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PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTA ROSA 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2019 

 

Instruções 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante das 

provas e das normas que regem esse Concurso Público.  

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão ser armazenados dentro do saco plástico fornecido pelo fiscal. Somente 

devem permanecer em posse do candidato caneta esferográfica de material transparente, com tinta 

azul ou preta de ponta grossa, documento de identidade, lanche e água, se houver. A utilização de 

qualquer material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a imediata exclusão 

do candidato. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 60 (sessenta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição; 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E, 

sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. No caderno de prova, pode-se rabiscar, riscar e calcular. 

6. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas.  

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar a 

Ata de Prova. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução. 

 

Boa prova! 

 

PROFESSOR DE HISTÓRIA
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Execução: Fundatec 
NÍVEL SUPERIOR 

LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Instrução: As questões de números 01 a 20 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao 

longo do texto estão citados nas questões.                          

 

Há um jeito mais divertido de parecer mais confiante no trabalho 
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Algumas pessoas na___em com o dom de saber usar o humor a seu favor, já outras 

precisam aprender a dominar essa técnica. Um profissional que queira desenvolver ou 

aperfei___oar habilidades de comunicação deve investir em técnicas para crescer na carreira e 

parecer mais confiante no trabalho. 

José Luiz Martins, humorista e um dos criadores da Empório da Palestra, que oferece um 

curso sobre como usar o humor como ferramenta profissional, afirma que ser bem-humorado vai 

muito além de saber fazer piada. “Uma pessoa bem-humorada passa segurança, tranquilidade e 

você tem a impressão de que a pessoa sabe o que está fazendo”, diz.  

Não existe um manual com regras de quando e como contar piadas para quebrar o gelo 

em uma reunião, por exemplo. Para Regis Folco, humorista e também criador da Empório da 

Palestra, trata-se muito mais de ter habilidade de analisar o contexto, escolher o momento 

apropriado e fazer comentários relevantes sem ser invasivo. 

Melhore o ambiente de trabalho e solucione problemas 

Um ambiente de trabalho em que o mau humor domina interfere negativamente nas 

relações interpessoais. O local fica com uma energia pesada, as pessoas ficam com medo de 

sugerir ideias, pois temem que as reações piorem ainda mais o cenário.  

“O humor é muito mais que humor entretenimento. Ele ajuda você a questionar 

procedimentos e atitudes. Além de trazer mais leveza para o ambiente de trabalho, tira o medo 

de lidar com certas situações e desmistifica problemas. Faz com que você encare os problemas 

do tamanho que eles são”, afirma Martins. 

Para ele, ser bem-humorado no trabalho estimula a interação entre a equipe e incentiva 

as pessoas a traçarem melhores estratégias. É encarar tudo de forma racional e, ao mesmo 

tempo, com positividade. 

Demonstre confiança e passe segurança 

Em 2009, Dick Costolo twittou a seguinte frase na noite anterior a assumir o cargo de 

COO: “First full day as Twitter COO tomorrow. Task #1: undermine CEO, consolidate power.”. Em 

tradução literal: “Primeiro dia inteiro como COO do Twitter amanhã. Tarefa # 1: enfraquecer o 

CEO, consolidar o poder.” As respostas foram positivas, ele assumiu o cargo e um ano depois 

realmente se tornou o CEO do Twitter.  

Assumir um novo cargo pode ser estressante para os integrantes da equipe e cabe ao 

novo líder quebrar o gelo. Costolo fez isso de uma forma simples usando o bom humor. O mais 

importante, nesses momentos, é não deixar de ser autêntico. “Não tem nada mais irritante do 

que falsa alegria, é igual a alguém tentar forçar a venda de algo para a gente. Nosso instinto 

humano repulsa certas atitudes”, afirma Martins. 

Conquiste qualquer audiência contando uma piada 

Diferentemente do que a maioria das pessoas acredita, não é preciso ser uma pessoa 

extrovertida para contar piada e fazer o público rir. Existem técnicas para você quebrar o 

protocolo de forma saudável e estratégica, seja em uma palestra ou em uma reunião de 

trabalho. 

“Tem que avaliar bem o contexto do momento. Colocar uma imagem divertida em uma 

apresentação, um gif, ou abrir com uma coisa engraçada que aconteceu com você naquela 

manhã, por exemplo, isso é bem-vindo, pois as pessoas gostam de sensações relacionadas ao 

bom humor. Cria simpatia, aproxima e você conquista mais a audiência”, explica Folco. 

Afinal, você quer que o público preste atenção no material que você preparou e absorva 

tudo que você tenha a oferecer. Para evitar situações constran___edoras, ele ressalta que 

aquelas piadas de humor pesado, agressivo e ácido devem ser deixadas de lado. Humor no 

ambiente de trabalho deve ser mais leve e inclusivo. 

(Camila Lam – Revista Exame – 25/07/2019 – Disponível em: https://exame.abril.com.br/ – adaptação) 
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QUESTÃO 01 – Considerando o exposto no texto, analise as assertivas a seguir: 
 

I. De acordo com o texto, o bom humor no trabalho faz com que as pessoas sejam vistas como 

capacitadas a realizar suas tarefas. 

II. Segundo o texto, a arte de ser bem-humorado pode ser aprendida, não sendo, necessariamente, 

algo inato. 

III. Para o autor, o mau humor, algumas vezes, é necessário para criar uma atmosfera de respeito e 

seriedade. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas I e III. 

E) Apenas II e III. 
 

 

QUESTÃO 02 – Assinale a alternativa que NÃO apresenta uma contribuição positiva do emprego do 

humor no ambiente de trabalho. 
 

A) Traz leveza ao ambiente. 

B) Ajuda a questionar procedimentos e atitudes. 

C) Faz com que a racionalidade seja substituída pela leveza. 

D) Tira o medo e desmistifica problemas. 

E) Estimula a integração. 
 

 

QUESTÃO 03 – Assinale a alternativa que NÃO apresenta uma estratégia para o emprego do humor 

de forma efetiva. 
 

A) Ser extrovertido. 

B) Colocar um gif divertido para a audiência. 

C) Contar uma experiência pessoal engraçada. 

D) Mostrar uma imagem divertida para a audiência. 

E) Analisar bem o contexto. 
 

 

QUESTÃO 04 – Considerando a correta ortografia dos vocábulos em Língua Portuguesa, assinale a 

alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas das linhas 01, 03 e 45. 
 

A) ss – ss – g 

B) sc – ss – g 

C) ss – ç – j 

D) sc – ç – j 

E) sc – ç – g 
 

 

QUESTÃO 05 – Assinale a alternativa que NÃO poderia substituir corretamente o vocábulo 

“contexto” (l. 11) por trazer prejuízo às relações semânticas originais do texto. Despreze alterações 

de gênero do vocábulo. 
 

A) Circunstância. 

B) Conjunto. 

C) Cenário. 

D) Ambiente. 

E) Conjuntura. 
 

 

QUESTÃO 06 – Assinale a alternativa na qual tenha sido empregado o recurso da linguagem 

figurada. 
 

A) “você tem a impressão de que a pessoa sabe o que está fazendo” (l. 08). 

B) “Não existe um manual com regras” (l. 09). 

C) “como contar piadas para quebrar o gelo” (l. 09). 

D) “ele assumiu o cargo” (l. 28). 

E) “é não deixar de ser autêntico” (l. 32). 
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QUESTÃO 07 – Nas linhas 15 e 16, tem-se o trecho “O local fica com uma energia pesada, as 

pessoas ficam com medo de sugerir ideias, pois temem que as reações piorem ainda mais o 

cenário.” A correta transposição do trecho para o pretérito imperfeito resultaria na alteração das 

formas verbais sublinhadas para: 

 

A) ficou – ficaram – temeram – pioraram. 

B) ficara – ficaram – temeram – pioravam. 

C) ficaria – ficariam – temeriam – piorariam. 

D) ficava – ficavam – temiam – piorassem. 

E) ficará – ficarão – temerão – piorarão. 

 

 

QUESTÃO 08 – Na linha 37, o vocábulo “para” (segunda ocorrência) expressa o sentido de 

____________ e poderia ser substituído por _________, desde que ___________ as alterações 

necessárias no período. 

 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 

 

A) causa – porquanto – se fizessem 

B) causa – para onde – não se fizessem 

C) causa – para que – se fizessem 

D) finalidade – para que – não se fizessem 

E) finalidade – para que – se fizessem 

 

 

QUESTÃO 09 – Na linha 33, temos o emprego do pronome “alguém”. Assinale a alternativa que 

apresenta sua correta classificação. 

 

A) Indefinido. 

B) Pessoal. 

C) Demonstrativo. 

D) Relativo. 

E) Possessivo. 

 

 

QUESTÃO 10 – Na linha 37, temos o emprego da palavra “público”. Analise as seguintes assertivas 

a respeito dessa palavra: 

 

I. No contexto em que está inserida, a palavra foi emprega como adjetivo. 

II. Caso omitíssemos o acento gráfico, a palavra resultante seria uma forma verbal existente em 

Língua Portuguesa. 

III. Trata-se de palavra paroxítona e trissílaba. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas I e III. 

E) Apenas II e III. 

 

 

QUESTÃO 11 – Na linha 30, temos o seguinte trecho: “Assumir um novo cargo pode ser 

estressante para os integrantes da equipe.” Assinale a alternativa que classifica corretamente a 

função sintática da oração sublinhada. 

 

A) Sujeito. 

B) Adjunto Adnominal. 

C) Adjunto Adverbial. 

D) Complemento Nominal. 

E) Objeto Indireto. 
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QUESTÃO 12 – Assinale V, se verdadeiro, ou F, se falso, em relação às afirmações que se fazem a 

respeito do seguinte período retirado do texto: 
 

“Diferentemente do que a maioria das pessoas acredita, não é preciso ser uma pessoa extrovertida 

para contar piada e fazer o público rir.”  
 

(  ) O período é composto por seis orações. 

(  ) Temos nesse período uma oração coordenada aditiva. 

(  ) Temos nesse período duas orações subordinadas adverbiais finais. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) V – V – F. 

B) V – V – V. 

C) V – F – F. 

D) F – V – F. 

E) F – F – V. 
 

 

QUESTÃO 13 – Assinale a alternativa na qual há a ocorrência de predicado nominal: 
 

A) “deve investir em técnicas” (l. 03). 

B) “Uma pessoa bem-humorada passa segurança” (l. 07). 

C) “Não existe um manual com regras” (l. 09). 

D) “trata-se muito mais de ter habilidade de analisar o contexto” (l. 11). 

E) “O humor é muito mais que humor entretenimento” (l. 17). 
 

 

QUESTÃO 14 – Assinale a alternativa em que o trecho “Um ambiente de trabalho em que o mau 

humor domina” (l. 14) tenha sido corretamente reescrito na voz passiva, sem alteração do sentido 

original do texto. 
 

A) Um ambiente de trabalho domina-se pelo mau humor. 

B) O mau humor se domina num ambiente de trabalho. 

C) Um ambiente de trabalho que é dominado pelo mau humor. 

D) Um mau humor que é dominado pelo ambiente de trabalho. 

E) Um ambiente de trabalho que foi dominado pelo mau humor. 
 

 

QUESTÃO 15 – No trecho “Humor no ambiente de trabalho deve ser mais leve e inclusivo.” (l. 46-

47), caso substituíssemos a palavra “humor” por “piadas”, quantas outras alterações deveriam ser 

obrigatoriamente feitas para que se mantivessem as corretas relações de concordância no período? 
 

A) 1. 

B) 2. 

C) 3. 

D) 4. 

E) 5. 
 

 

QUESTÃO 16 – Analise as assertivas a seguir a respeito do emprego dos sinais de pontuação no 

texto e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 

(  ) Nas linhas 17-20, o emprego das aspas deve-se à marcação da fala direta de alguém. 

(  ) Nas linhas 22-23, o emprego da dupla vírgula deve-se à separação de orações coordenadas. 

(  ) Na linha 27, o emprego dos dois pontos (segunda ocorrência) deve-se à introdução da fala de 

uma pessoa. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) F – F – V. 

B) F – V – F. 

C) F – V – V. 

D) V – F – F. 

E) V – V – V. 
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QUESTÃO 17 – Assinale a alternativa na qual NÃO haja a ocorrência de pronome relativo. 

 

A) “Um profissional que queira desenvolver” (l. 02). 

B)  “que oferece um curso sobre como usar o humor” (l. 05-06). 

C) “em que o mau humor domina” (l. 14). 

D) “que aconteceu com você naquela manhã” (l. 41-42). 

E) “que o público preste atenção no material” (l. 44). 

 

 

QUESTÃO 18 – Assinale a alternativa na qual NÃO haja a ocorrência de dígrafo. 

 

A) Criatura. 

B) Dinheiro. 

C) Doente. 

D) Passagem. 

E) Exceção. 

 

 

QUESTÃO 19 – No trecho: “Faz (1) com que você (2) encare os problemas (3) do tamanho (4) que 

eles são (5)” (l. 19-20), qual termo exerce função de sujeito? 

 

A) 1. 

B) 2. 

C) 3. 

D) 4. 

E) 5. 

 

 

QUESTÃO 20 – Considerando as relações de coesão na construção textual, analise as assertivas a 

seguir: 

 

I. Na linha 15, a palavra “local” retoma a palavra “ambiente de trabalho”, sendo empregada como 

sinônimo a fim de evitar a repetição de vocábulos. 

II. Na linha 16, o sujeito da forma verbal “temem” é “ideias”, também na linha 16. 

III. Na linha 20, o pronome pessoal “eles” tem como referente a palavra “problemas”, na linha 19. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) Apenas I e III. 

 

LEGISLAÇÃO MUNICIPAL 

 

QUESTÃO 21 – Conforme disposto na Lei Orgânica do Município de Santa Rosa, o Prefeito deverá 

solicitar licença à Câmara de Vereadores, sob pena de extinção de seu mandato, nos casos de:  

 

I. Afastamento do Município, em qualquer prazo.  

II. Afastamento do território nacional, em qualquer prazo.  

III. Tratamento de saúde por um período superior a 15 dias, por doença devidamente comprovada.  

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas III. 

C) Apenas I e III.  

D) Apenas II e III.  

E) I, II e III. 



520_BASE_NS_5/8/201917:27:21 

Execução: Fundatec 
NÍVEL SUPERIOR 

QUESTÃO 22 – No que se refere à prestação de contas do Município sobre a gestão financeira de 

cada exercício, conforme disposto na Lei Orgânica, considere as assertivas abaixo: 
 

I. A prestação de contas será encaminhada ao Tribunal de Contas do Estado e à Câmara de 

Vereadores até o dia 31 de abril do ano seguinte.  

II. As contas do Município ficarão à disposição de qualquer contribuinte, a partir da sua remessa à 

Câmara Municipal de Vereadores, pelo prazo de um ano, para exame e apreciação, podendo ser 

questionada a legitimidade de qualquer despesa.  

III. O controle externo da Câmara Municipal será exercido com o auxílio do Tribunal de Contas do 

Estado.  

IV. O parecer prévio, emitido pelo órgão competente sobre as contas que o Prefeito deve anualmente 

prestar, só deixará de prevalecer por decisão de 2/3 dos membros da Câmara Municipal.  
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas II e III. 

C) Apenas III e IV.  

D) Apenas I, II e III.  

E) I, II, III e IV. 
 

 

QUESTÃO 23 – John Lennon foi eleito vereador no Município de Santa Rosa nas últimas eleições. 

Sabendo que ele é servidor público municipal e considerando o disposto na Lei Orgânica, considere 

as assertivas abaixo: 
 

I. Havendo compatibilidade de horário, o Vereador John Lennon perceberá a remuneração do cargo 

e a inerente ao mandato da vereança. 

II. No exercício de sua competência, o Vereador John Lennon terá asseguradas todas as garantias 

constitucionalmente previstas.  

III. Por já ser servidor público antes de assumir o mandato da vereança, o Vereador John Lennon 

poderá fixar residência fora do Município. 

IV. O Vereador John Lennon deverá optar entre a remuneração do cargo efetivo ou a da vereança se 

não houver compatibilidade de horários entre dos dois. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas II e III. 

C) Apenas III e IV.  

D) Apenas I, II e IV.  

E) I, II, III e IV. 
 

 

QUESTÃO 24 – Conforme a Lei Orgânica de Santa Rosa, pertence ao Município, em relação às 

receitas repartidas:  
 

I. 50% do produto da arrecadação de impostos do estado sobre a propriedade de veículos 

automotores licenciados em seu território. 

II. 50% do produto da arrecadação do imposto do estado sobre operações relativas à circulação de 

mercadorias e sobre prestação de serviços de transporte interestadual e intermunicipal de 

comunicação – ICMS. 

III. 50% por cento do produto da arrecadação de impostos da União sobre a propriedade territorial 

rural, relativamente aos imóveis nele situados. 

IV. O produto da arrecadação do imposto da União sobre renda e proventos de qualquer natureza 

incidente, na fonte, sobre rendimentos pagos, a qualquer título, por ele, suas autarquias e pelas 

fundações que instituir ou mantiver. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas I e IV.  

C) Apenas II e III. 

D) Apenas I, III e IV.  

E) I, II, III e IV. 
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QUESTÃO 25 – Shakira, servidora pública do Município de Santa Rosa, precisou solicitar licença do 

seu cargo para realização de tratamento de saúde. Conforme disposto no Regime Jurídico dos 

Servidores Públicos, a ela poderá ser concedida essa licença, considerando os seguintes critérios: 

 

I. Atestados médicos até 05 dias de licença estão dispensados da perícia da junta médica oficial e 

da Classificação Internacional de Doenças – CID. 

II. Para licença até 15 dias, Shakira será submetida à inspeção feita por médico do serviço oficial do 

próprio município e, se for prazo superior, por junta médica oficial. 

III. Shakira, quando licenciada para tratamento de saúde, não poderá dedicar-se a qualquer outra 

atividade remunerada, sob pena de ter cassada a licença. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas III. 

C) Apenas I e III.  

D) Apenas II e III.  

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 26 – De acordo com o disposto na Lei Orgânica Municipal, considere as assertivas abaixo, 

assinalando S, se sim, ou N, se não, quanto às situações em que o Presidente da Câmara de 

Vereadores vota. 

 

(  ) Eleição de cargos para a Mesa Diretora.  

(  ) Quando houver empate.  

(  ) Quando for exigido o quorum de 2/3.  

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) S – S – S. 

B) S – S – N. 

C) S – N – N.  

D) N – N – N. 

E) N – S – S. 

 

 

QUESTÃO 27 – Ray Charles, servidor público do Município de Santa Rosa há mais de 8 anos, 

precisou solicitar à administração licença do seu cargo para tratar de assuntos particulares. 

Conforme disposto no Regime Jurídico dos Servidores Públicos, a ele poderá ser concedida essa 

licença, considerando o que segue: 

 

I. Esse tipo de licença não dará direito à remuneração. 

II. O prazo máximo dessa licença é de 2 anos consecutivos. 

III. Não se concederá nova licença a Ray Charles antes de decorridos 2 anos do término ou da 

interrupção da anterior. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas III. 

C) Apenas I e III.  

D) Apenas II e III.  

E) I, II e III. 
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QUESTÃO 28 – Freddie Mercury, servidor público do Município de Santa Rosa há mais de 7 anos, 

sendo filho único e cuidador de sua mãe, precisou solicitar à administração licença por motivo de 

doença em pessoa da família, visto que ela estava muito debilitada. A licença foi deferida, tendo em 

vista que a assistência direta de Freddie era indispensável e não poderia ser prestada 

simultaneamente com o exercício do cargo, fato que foi apurado pela Administração Municipal. 

Nesse contexto, de acordo com o disposto no Regime Jurídico dos Servidores Públicos, em relação a 

esse tipo de licença e ao pagamento da remuneração de Freddie Mercury, assinale a alternativa 

INCORRETA. 

 

A) A licença será concedida sem prejuízo da remuneração até um mês sem interrupção. 

B) Quando exceder 30 dias de afastamento, haverá desconto de 1/3 (um terço). 

C) Quando exceder 60 dias de afastamento, haverá desconto de 2/3 (dois terços). 

D) Não haverá remuneração quando exceder 180 (cento e oitenta) dias de afastamento. 

E) Será concedida licença por motivo de doença em pessoa da família, sem remuneração, até o 

máximo de 3 anos (1.095 dias). 

 

 

QUESTÃO 29 – Referente ao direito a férias e quanto a sua duração, conforme disposto no Regime 

Jurídico dos Servidores Públicos do Município de Santa Rosa, considere as assertivas abaixo e 

assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas.  

 

(  ) Após cada período de 12 meses de vigência da relação entre o município e o servidor, o servidor 

terá direito a férias na proporção de 30 dias corridos quando não houver faltado ao serviço mais 

de 5 dias. 

(  ) Não serão consideradas faltas ao serviço as concessões, licenças e afastamentos previstos em lei, 

nos quais o servidor continua com direito ao vencimento normal, como se em exercício estivesse. 

(  ) Não terá direito a férias o servidor que, no curso do período aquisitivo, tiver gozado licença para 

tratamento de saúde, por acidente em serviço ou por motivo de doença em pessoa da família, por 

qualquer prazo. 

(  ) Não terá direito a férias o servidor que, no curso do período aquisitivo, tiver gozado licença para 

tratar de interesses particulares por qualquer prazo. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) F – F – V – F. 

B) F – V – F – V. 

C) V – F – V – F. 

D) V – V – F – V. 

E) V – V – V – F. 

 

 

QUESTÃO 30 – De acordo com o disposto no Regime Jurídico dos Servidores Públicos do Município 

de Santa Rosa, no que se refere à Licença-Prêmio, fica interrompido o período aquisitivo para fins de 

concessão ao servidor que se afastar do cargo em virtude de licença: 

 

I. Para atividade política. 

II. Saúde. 

III. Por motivo de doença em pessoa da família, com remuneração. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas III. 

C) Apenas I e III.  

D) Apenas II e III.  

E) I, II e III. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

QUESTÃO 31 – Segundo a Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional, o sistema federal de 

ensino compreende:  

 

I. As instituições de ensino mantidas pela União. 

II. As instituições de educação superior criadas e mantidas pela iniciativa pública. 

III. Os órgãos federais de educação. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 32 – Não basta avaliar a aprendizagem priorizando a questão do aspecto quantitativo (a 

nota) sobre o qualitativo (o que foi apreendido). Luckesi fala a respeito disso quando diz: “a 

característica que de imediato se evidencia na nossa prática educativa é a de que a avaliação da 

aprendizagem ganha um espaço tão amplo nos processos de ensino que nossa prática educativa 

escolar passou a ser direcionada por uma Pedagogia 

 

A) de Redirecionamento”. 

B) do Exame”. 

C) da Subjetividade”. 

D) Objetiva”. 

E) Qualitativa”. 

 

 

QUESTÃO 33 – De acordo com Bergmann, hoje, praticamente tudo que alguém ensina, ou aprende, 

já está disponível no YouTube. É através dessa provocação que ele defende o conceito de sala de 

aula invertida. Ou seja, essa metodologia: 

 

I. Prega que o professor induza ao aprendizado ativo. 

II. Prepara o estudante para um mundo cada vez mais complexo e incerto. 

III. Estabelece maior interação entre aluno e professor. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 34 – Segundo o Estatuto da Criança e do Adolescente, o poder público estimulará 

pesquisas, experiências e novas propostas relativas a calendário, seriação, currículo, metodologia, 

didática e avaliação, com vistas à inserção de crianças e adolescentes excluídos 

  

A) da educação infantil. 

B) da pré-escola. 

C) do ensino fundamental obrigatório. 

D) do ensino médio obrigatório.  

E) da graduação. 
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QUESTÃO 35 – Analise as assertivas abaixo e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas, ao que se 

refere ao conceito e metodologia da construção do Projeto Político-Pedagógico, segundo 

Vasconcellos. 

 

(  ) Valor de articulação da prática. 

(  ) Envolve uma construção individual de conhecimento. 

(  ) Valor de elemento de referência para a caminhada. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) V – F – V. 

B) F – V – F. 

C) V – V – F. 

D) F – F – V. 

E) V – V – V. 

 

 

QUESTÃO 36 – Segundo Vasconcellos, o Projeto Político-Pedagógico deve ser: 

 

I. Público e explicitado. 

II. Planejado com qualidade e intencionalidade. 

III. Usado como algo vivo, como um termômetro para toda a comunidade escolar saber se o 

trabalho planejado está se aproximando da sua realidade. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 37 – Segundo Perrenoud, lutar contra preconceitos e discriminações, prevenir a violência 

e desenvolver o senso de responsabilidade são competências específicas que fazem parte da 

referência global: 

 

A) Enfrentar os deveres e os dilemas éticos da profissão. 

B) Utilizar as novas tecnologias. 

C) Trabalhar em equipe. 

D) Administrar sua própria formação continuada. 

E) Conceber e fazer evoluir os dispositivos de diferenciação. 

 

 

QUESTÃO 38 – Segundo Moran, a tecnologia em rede e móvel e as competências digitais são 

componentes fundamentais de uma educação plena. Nesse sentido, assinale V, se verdadeiro, ou F, 

se falso, em relação às chances que um aluno não conectado pode perder. 

 

(  ) Publicar suas ideias e aumentar sua empregabilidade futura. 

(  ) Importantes chances de informar-se. 

(  ) Acessar materiais muito ricos disponíveis. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) V – F – V. 

B) F – V – F. 

C) V – V – V. 

D) F – F – V. 

E) V – V – F. 
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QUESTÃO 39 – Promoção humanística, científica, cultural e tecnológica do País, superação das 

desigualdades educacionais, com ênfase na promoção da cidadania e na erradicação de todas as 

formas de discriminação, promoção do princípio da gestão democrática da educação pública. São 

diretrizes do(a): 

 

A) Gestão Estratégica e Democrática da Educação. 

B) Plano Nacional de Educação. 

C) Fundo Nacional da Educação. 

D) Comissão da Educação no Senado.  

E) Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira. 

 

 

QUESTÃO 40 – Segundo Fava, assim como na lógica das redes sociais com acesso cada vez mais 

ubíquo, na Educação 3.0, a aprendizagem ocorre: 

 

I. Em redes. 

II. Somente na Escola, em laboratórios de informática. 

III. Em qualquer lugar, espaço e tempo. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I.  

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 41 – Ainda de acordo com Fava, uma nova versão da educação considera, EXCETO: 

 

A) A religação dos saberes. 

B) O desenvolvimento de relações ecológicas sustentáveis. 

C) A promoção da cidadania planetária. 

D) A formação para o futuro e para a sociedade da informação. 
E) Um projeto escolar sistematizado com procedimentos rígidos organizados sequencialmente. 

 

 

QUESTÃO 42 – Segundo a Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional, conteúdos relativos aos 

direitos humanos e à prevenção de todas as formas de violência contra a criança e o adolescente 

serão incluídos como: 

 

A) Componentes curriculares aos direitos humanos. 

B) Projetos humanitários. 

C) Temas transversais. 

D) Projetos sociais. 

E) Temas políticos. 

 

 

QUESTÃO 43 – Segundo Martha Gabriel, antes era o professor quem determinava os conteúdos e 

somente através dele tínhamos acesso ao conhecimento. Agora, ele precisa ser um: 

 

A) Tutor que ajude o aluno a pensar, a inovar e a aprender a aprender. 

B) Conteudista que mostre os conteúdos que devem ser aprendidos durante o período letivo. 

C) Professor temático que direcione os temas a serem aprendidos e ensinados. 

D) Cientista que auxilie o aluno somente nas atividades científicas. 

E) Professor auxiliar que ajude o aluno nas atividades de casa. 
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QUESTÃO 44 – Segundo a Lei nº 13.722/2018, mais conhecida como Lei Lucas, o não cumprimento 

das disposições desta Lei implicará a imposição das seguintes penalidades pela autoridade 

administrativa, no âmbito de sua competência: 

 

I. Notificação de descumprimento da Lei. 

II. Advertência da Secretaria Estadual de Saúde em caso de reincidência. 

III. Em caso de nova reincidência, suspensão de três dias da diretoria do estabelecimento de 

ensino, quando se tratar de creche ou estabelecimento público. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 45 – Segundo Veiga, o que se espera da escola hoje é uma educação de qualidade, 

tendo como sustentáculos o 

 

A) Regimento Escolar e a Gestão Administrativo-Financeira da escola. 

B) Projeto Político-Pedagógico e a Gestão Democrática. 

C) Projeto Educativo e a Gestão Política. 

D) Plano Plurianual e o Projeto Pedagógico. 

E) Plano Setorial e a Gestão Democrática. 
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QUESTÃO 46 – De acordo com os estudos de Mário Maestri (2010), o Tratado de Tordesilhas 

(1494) determinou que os atuais territórios sulinos caberiam à Coroa Espanhola. No entanto, apenas 

tardiamente essas regiões interessaram às Coroas Ibéricas. Dentre as alternativas abaixo, assinale 

aquela que NÃO apresenta uma justificativa que poderia explicar esse desinteresse. 

 

A) Os territórios eram pouco próprios para a produção da cana-de-açúcar e encontravam-se 

distantes do mercado europeu. 

B) Os atuais territórios sulinos não possuíam minas de minerais valiosos. 

C) Os atuais territórios sulinos eram povoados por uma imensa comunidade amistosa de nativos 

aglomerada pela costa e conhecedora dos objetivos dos europeus. 

D) A região possuía uma longa e inóspita costa. 

E) Os navios aportavam com dificuldades em apenas três pontos da costa: as fozes do rio 

Mampituba, do rio Tramandaí e do rio Grande. 

 

 

QUESTÃO 47 – Na visão de Circe Maria Bittencourt (2009), muitas das atuais propostas 

curriculares convergem para a crítica às noções de tempo impostas pelos currículos anteriores, 

oriundos de paradigmas positivistas. Nesse sentido, as formulações de novas propostas curriculares 

são justificadas como uma maneira de superar o ensino de História que se fundamenta na 

construção de um tempo histórico homogêneo, determinado pelo eurocentrismo. A partir da 

afirmação acima, qual das alternativas que seguem apresenta proposta de superação dessa 

perspectiva? 

 

A) Abordar o “descobrimento do Brasil” como momento que fundou a nação brasileira. 

B) Promover um estudo do capitalismo a partir da duração em seus vários ritmos: especificar o 

tempo da natureza a partir do período Neolítico e o tempo da fábrica que passou a penetrar a 

vida das pessoas e da política. 

C) Pensar no nascimento do Brasil a partir da lógica do mercantilismo europeu. Nesse caso, trata-se 

de uma história nacional que não nasceu no espaço nacional, mas, sim, no lugar do capitalismo 

emergente.  

D) Descrever a Idade Média, configurada a partir do feudalismo e limitada ao espaço europeu e não 

como uma sociedade com formas diversas de concepção de propriedade, suas relações sociais e 

religiosas. 

E) Explicar o encontro entre europeus e nativos do continente americano a partir de uma 

perspectiva que pensa nos europeus como aqueles que transformaram os nativos em grupos 

civilizados e moldados segundo os modos ultramarinos. 

 

 

QUESTÃO 48 – O direito à memória histórica como direito de cidadania indica que todos devem ter 

acesso aos bens materiais e imateriais que representem o seu passado, sua tradição, enfim, a sua 

história. Dentre as alternativas abaixo, assinale aquela que NÃO explica a importância do ensino de 

história na construção da memória e da cidadania cultural. 

 

A) Os referenciais históricos, pautados na memória da cidade, nos dão a sensação de que somos 

“estrangeiros” em nossa própria casa. 

B) É a memória dos habitantes que faz com que eles percebam na fisionomia da cidade a sua 

própria história de vida, experiências sociais e lutas cotidianas.  

C) A memória esclarece sobre o vínculo entre a sucessão de gerações e o tempo histórico que as 

acompanha.  

D) Sem a memória o indivíduo não pode se situar na própria cidade, pois perde o elo afetivo que 

propicia a relação habitante-cidade, impossibilitando-lhe reconhecer-se como cidadão de direitos 

e deveres e sujeito da história. 

E) Sem a memória não encontraremos os símbolos, ícones e lembranças que nos unem à cidade e, 

assim, não teremos identidade com o lugar. 
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QUESTÃO 49 – O ensino de História no Brasil pode ser caracterizado a partir de dois grandes 

momentos: a primeira metade do século XIX, com a introdução da área no currículo escolar, e a 

partir das décadas de 1930 e 1940, orientado por uma política nacionalista e desenvolvimentista. 

Analise as afirmações abaixo e organize-as em ordem cronológica, no que concerne ao histórico da 

disciplina no Brasil, à luz do disposto no Parâmetro Curricular Nacional. 

 

(  ) A História Universal foi substituída pela História da Civilização, como uma maneira de afastar o 

laico e o sagrado e deslocar o estudo dos acontecimentos da religião para o processo 

civilizatório. O Estado, sem a intervenção da Igreja, permaneceu como o principal agente 

histórico.  

(  ) O Instituto Histórico e Geográfico Brasileiro (IHGB) produziu uma série de trabalhos que gerou 

consequências para o ensino da História nacional. Seus membros foram responsáveis pela 

formulação dos programas, elaboração de manuais e orientação do conteúdo a ser ensinado nas 

escolas públicas.  

(  ) Legitimando o discurso da “democracia racial”, o ensino de História passou a representar o 

africano como pacífico diante do trabalho escravo e como elemento peculiar para a formação de 

uma cultura brasileira. Os indígenas eram estudados a partir de uma perspectiva simplificada a 

partir da visão romântica do “bom selvagem”. 

(  ) Embates envolveram reformulações curriculares – projetos continuavam a defender o currículo 

humanístico, com ênfase nas disciplinas literárias que eram tidas como formadoras do espírito, 

enquanto outros desejavam introduzir um currículo mais científico, técnico e prático, adequado 

à modernização que se pretendia para o país. 

(  ) A História, como área escolar obrigatória, surgiu com a criação do Colégio Pedro II, dentro de 

um programa inspirado no modelo francês. Predominavam estudos literários direcionados para 

um estudo clássico e humanístico e destinado à formação de cidadãos proprietários e 

escravistas.  

(  ) Por inspiração da pedagogia norte-americana, a educação brasileira começou a adotar propostas 

do movimento escolanovista. Dentre essas, propunha a introdução dos chamados Estudos 

Sociais em substituição à História e à Geografia.  

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) 3 – 1 – 6 – 5 – 4 – 2. 

B) 2 – 3 – 6 – 4 – 5 – 1. 

C) 2 – 3 – 5 – 4 – 1 – 6. 

D) 4 – 2 – 5 – 3 – 1 – 6. 

E) 4 – 1 – 3 – 2 – 6 – 5. 

 

 

QUESTÃO 50 – Qual das alternativas a seguir pode ser considerada um objetivo geral do ensino de 

História para o Ensino Fundamental, de acordo com as informações dos Parâmetros Curriculares 

Nacionais (1998)? 

 

A) Dominar procedimentos de pesquisa acadêmica e de produção de textos científicos. 

B) Reconhecer que o conhecimento histórico é parte de um conhecimento único e não relacionável 

com outras disciplinas.  

C) Conhecer o modo de vida de diferentes grupos e criticá-los de forma anacrônica, 

independentemente do tempo e espaço.  

D) Situar acontecimentos históricos e localizá-los em linha do tempo que tenha uma lógica de 

antecedente e consequente.  

E) Compreender que as histórias individuais são partes integrantes de histórias coletivas. 
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QUESTÃO 51 – Sobre o desenvolvimento econômico do Rio Grande do Sul durante o Estado Novo 

de Getúlio Vargas, assinale a alternativa correta para descrever o período mencionado. 

 

A) Nesse período, prosseguiu a inserção da produção sulina no mercado nacional, sobretudo, como 

fornecedor de gêneros alimentícios. No entanto, esse processo não significou grande aumento na 

qualidade da produção agrícola e pastoril, apoiada principalmente na expansão extensiva da área 

cultivada. 

B) O período compreendeu o recebimento de vultosos investimentos do governo federal para a 

região com o objetivo de promover a industrialização do território do Rio Grande do Sul. 

C) A indústria centrada no eixo Porto Alegre – São Leopoldo – Caxias prosseguiu voltada, sobretudo, 

para o mercado nacional e internacional. 

D) Houve um significativo avanço técnico de produção, que seguia apoiada em grandes unidades 

produtivas que tinham capacidade de capitalização.  

E) O pastoreio extensivo, bovino e ovino, permaneceu em crescimento e foi fundamental para o 

desenvolvimento de um polo industrial na região. 

 

 

QUESTÃO 52 – As revoltas do período regencial estavam relacionadas com as dificuldades da vida 

cotidiana e as incertezas da organização política. Cada uma delas resultou de realidades específicas, 

provinciais ou locais. Sobre a Guerra dos Farrapos ou Farroupilhas (1835), assinale a alternativa 

INCORRETA. 

 

A) Apesar do termo “farrapos” ter sido atribuído de forma depreciativa aos revoltosos pelos 

adversários, os dirigentes do movimento pouco tinham disso, pois representavam a elite dos 

estancieiros, criadores de gado da província. 

B) As reivindicações feitas pelos gaúchos eram oriundas dos liberais e conservadores, que ansiavam 

por um sistema de imposto mais leve, visto que colaboravam muito para a economia brasileira. 

C) O Ato Adicional de 1834 não abrandou as queixas a respeito do governo central, visto que o Rio 

Grande do Sul mandava, seguidamente, fundos para cobrir despesas de Santa Catarina e de 

outras regiões.  

D) A revolta não uniu todos os setores da população gaúcha: foi preparada por estancieiros da 

fronteira e algumas figuras da classe média, mas os charqueadores ficaram ao lado do Governo 

Central. 

E) O descontentamento dos estancieiros vinha da não cobrança de impostos sobre a circulação dos 

rebanhos entre Brasil e Uruguai, visto que pretendiam lucrar com a cobrança de taxações.  

 

 

QUESTÃO 53 – Com o fim da Era Vargas, as manobras para a sucessão presidencial começaram 

antes mesmo de Eurico Gaspar Dutra completar a metade de seu mandato. Sobre esse contexto, 

assinale a alternativa INCORRETA. 

 
A) Getúlio baseou sua campanha na defesa do Decreto-lei nº 9.070, de março de 1946, que 

regulamentava o direito a greve a partir da definição de quais seriam as atividades essenciais que 

não poderiam fazer paralizações.  

B) Getúlio baseou sua campanha na defesa da industrialização e na necessidade de se ampliar a 

legislação trabalhista e modelou seu discurso de acordo com cada estado que percorria.  

C) Em São Paulo, Ademar de Barros elegeu-se governador apoiado pelos comunistas e demonstrou 

saber adaptar-se aos novos tempos em que o êxito político dependia da capacidade de capitar 

novos votos de uma grande massa eleitoral. 

D) Ademar Barros não teve força para disputar a presidência da República e apoiou Getúlio Vargas, 

engrossando a corrente getulista com uma importante base eleitoral em São Paulo que também 

começava a se estender para o Distrito Federal.  

E) A UDN voltou a apresentar o nome do brigadeiro Eduardo Gomes, que já não tinha o apelo do 

ano de 1945 e obteve o apoio dos antigos integralistas, mas cometeu um erro político ao 

defender a revogação da lei do salário mínimo. 
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QUESTÃO 54 – O movimento de 31 de março de 1964 tinha sido lançado aparentemente para 

livrar o país da corrupção e do comunismo e para restaurar a democracia, mas o novo regime 

começou a mudar as instituições do país através de decretos, chamados de Atos Institucionais (AI), 

que eram justificados como decorrência do exercício do Poder Constituinte. Sobre o Ato Institucional 

número 1 e a repressão, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) Formalmente, o AI-1 manteve a Constituição de 1946 com várias modificações, assim como o 

funcionamento do Congresso. 

B) O Congresso continuou funcionando, exceto por pequenos períodos de tempo, e as normas que 

atingiam os direitos dos cidadãos foram apresentadas como temporárias. 

C) Várias medidas do AI-1 tinham por objetivo reduzir a esfera de ação do Poder Executivo e 

reforçar o campo de ação do Congresso. 

D) O presidente da República ficava autorizado a enviar projetos de lei ao Congresso, que deveriam 

ser apreciados em um prazo de 30 dias na Câmara e 30 dias no Senado; caso contrário, seriam 

aprovados.  

E) O AI-1 suspendeu as imunidades parlamentares e autorizou o comando supremo da revolução a 

caçar mandatos em nível municipal, estadual e federal.  

 

 

QUESTÃO 55 – O Plano Cruzado foi anunciado por Sarney no início do ano de 1986 através de uma 

rede nacional de rádio e televisão. O cruzeiro seria substituído pelo cruzado na proporção de 1000 

para 1. Sobre esse plano, assinale a alternativa correta. 

 

A) As medidas no campo salarial não foram suficientes, inicialmente, para proporcionar uma folga às 

camadas pobres da população, que continuaram excluídas do consumo.  

B) Como os preços estavam congelados, houve uma corrida ao consumo e, em consequência, 

começou a ser cobrado o ágio, uma quantia acima do preço da tabela.  

C) Com o objetivo de aumentar o consumo da classe média, Sarney anunciou o pacote conhecido 

como “cruzadinho”, que instituía um empréstimo compulsório na compra de carros, gasolina, 

dólares e passagens aéreas para o exterior.  

D) Houve um equilíbrio das contas externas, visto que houve um impulso das exportações e do 

ingresso do capital estrangeiro.  

E) As tarifas públicas e os impostos indiretos foram reduzidos, o que contribuiu para um significativo 

índice inflacionário no início da implementação do plano.  

 

 

QUESTÃO 56 – A história da economia mundial, desde a Revolução Industrial, tem sido de 

progresso técnico, de crescente globalização e de contínuo, porém irregular, crescimento econômico. 

Durante a Grande Depressão (1929-1933), o crescimento não cessou, apenas diminuiu o ritmo. 

Assinale a alternativa que NÃO está relacionada com o contexto da Crise de 1929. 

 

A) A economia dos EUA passou a ser autossuficiente, inclusive no suprimento de umas poucas 

matérias-primas, e outros países demonstravam a mesma tendência, visto que não havia dívidas 

a sanar.  

B) O boom imediatamente após a guerra, pelo menos nos países não perturbados por revoluções e 

guerras civis, parecia promissor, embora as empresas e os governos não vissem com bons olhos 

o poder fortalecido dos trabalhadores e dos sindicatos, o que poderia significar aumento dos 

custos de produção. 

C) Alguns produtores de matéria-prima ficaram incomodados com a queda do preço dos produtos, 

mas isso simplesmente demonstrava que a demanda deles não conseguia acompanhar a 

capacidade de produção. 

D) O Brasil tornou-se um símbolo do desperdício do capitalismo e da seriedade da depressão, pois 

seus cafeicultores tentaram, em desespero, impedir o colapso dos preços queimando café em vez 

de carvão em suas locomotivas a vapor. 

E) Para aqueles que não tinham controle dos meios de produção, ou seja, homens e mulheres 

contratados por salários, a consequência básica foi o desemprego em escala sem precedentes. 
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QUESTÃO 57 – Uma grande mudança que afetou a maioria dos setores de sociedades 

desenvolvidas foi o maior papel desempenhado pela mulher nas mais diversas atividades, sobretudo 

das mulheres casadas, entre 1950 e 1970. O fato de a mulher ter entrado no mercado de trabalho 

não era novo, pois, desde o final do século XIX, o trabalho em escritórios, lojas e certos tipos de 

serviço estava fortemente feminizado. Sobre a temática apontada, assinale a alternativa correta. 
 

A) Após a Segunda Guerra Mundial, as mulheres continuaram sem acesso à educação superior, o 

que pode ser explicado pelo fato de que este não era o melhor caminho de acesso às profissões 

liberais. 

B) As mulheres deixaram de se tornar uma força política importante em virtude da participação 

exclusiva de mulheres oriundas de um ambiente de classe média educada, que excluía as massas 

do sexo feminino. 

C) Os políticos deixaram de cortejar a nova consciência feminina, apesar do adquirido direito ao voto 

desde 1960, visto que pesquisas de opinião não revelavam diferenças nas opiniões políticas entre 

os sexos.  

D) A entrada em massa de mulheres casadas – em grande parte mães – no mercado de trabalho e a 

expansão da educação superior formaram o pano de fundo para o reflorescimento dos 

movimentos feministas a partir da década de 1960, pelo menos nos países ocidentais típicos.  

E) A entrada em massa de mulheres casadas no mercado de trabalho tinha exclusiva relação com 

sua visão da posição social e dos direitos das mulheres. 
 

 

QUESTÃO 58 – Segundo Hobsbawm, na obra “Nações e nacionalismo desde 1780” (2008), 

observadores do final do século XIX sentiam-se despreocupados sobre elementos que construíam o 

sentimento nacional, como a etnicidade, a língua, a religião, o território, a história e a cultura. Isso 

acontecia porque ainda não apresentava muita relevância qual desses elementos seria o mais 

importante. Com base nessa afirmação, NÃO permitia a um povo ser classificado como nação no 

contexto mencionado: 
 

A) A associação histórica com um Estado de passado recente, razoavelmente durável, pois uma vez 

dada a identificação da nação com o Estado, era natural que os estrangeiros pressupusessem que 

o único povo em um país fosse aquele pertencente a um povo-Estado. 

B) A existência de uma elite cultural longamente estabelecida, que possuísse um vernáculo 

administrativo e literário escrito. 

C) A provada capacidade para a conquista, pois ela dava a prova darwiniana do sucesso 

evolucionista enquanto espécies sociais. 

D) A identificação nacional era fortemente linguística, mesmo que a língua fosse diariamente falada 

por uma pequena minoria e que o resto falasse vários idiomas, que frequentemente eram 

incompreensíveis entre si. 

E) O uso majoritário de uma língua, estabelecida como oficial e que unia as pessoas de um território 

em um laço cultural indissolúvel. 
 

 

QUESTÃO 59 – Ainda hoje, transcorridos mais de 150 anos da Guerra do Paraguai (1864-1870), 

ainda se problematiza sobre seu custo humano e suas consequências. Sobre o contexto e as 

consequências desse conflito, assinale a alternativa INCORRETA.  
 

A) Embora traumática, a guerra representou a conjugação de energias de todo o país (Brasil) para 

vencê-la, visto que, no início do conflito, voluntários se apresentaram em diversas regiões do 

país, o imperador teve a sua imagem fortalecida, e o hino nacional e a bandeira foram 

incorporados ao cotidiano dos grandes centros urbanos. 

B) No Uruguai, bem como no interior Argentino, a guerra foi popular, visto que os blancos não 

simpatizavam com a causa paraguaia. 

C) No Sul, o Rio Grande não só se incorporou ao esforço nacional com sua cavalaria, como foi, 

talvez, a província mais beneficiada financeiramente, graças ao fornecimento de suprimentos 

para a guerra. 

D) O Paraguai deixou de representar uma ameaça em relação ao Mato Grosso e, ao ser derrotado, 

teve que aceitar os limites que o Império pleiteava, bem como garantir a livre navegação de seus 

rios internacionais pelas embarcações brasileiras. 

E) Apesar do expressivo número de baixas militares, no plano econômico, a Guerra do Paraguai foi 

benéfica à atividade pecuária argentina, enriquecendo alguns criadores, que se tornaram 

fornecedores de carne, couro e cavalos para as tropas aliadas.   
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QUESTÃO 60 – Em 1607, fundou-se a província geral jesuítica do Paraguai, independente das 

províncias do Peru e do Brasil, abrangendo o Paraguai, o leste da Bolívia, a Argentina, o sudoeste do 

Brasil e o Uruguai atuais. O projeto dos jesuítas era o mesmo para todo o Novo Mundo. A partir 

dessa afirmação, assinale a alternativa correta no que diz respeito aos Sete Povos Missioneiros. 

 

A) A estratégia jesuítica era a de construir um império teocrático cristão, autossuficiente nas 

Américas.  

B) Para formar uma redução, reuniam-se aldeias nativas no Sul, geralmente guaranis, e era 

escolhido um chefe com poder discricionário sobre os aldeões, que não estavam submetidos às 

audiências. 

C) As comunidades guaranis que eram aglutinadas em missões ficavam distantes uma das outras e 

não havia comunicação entre elas. 

D) O projeto jesuítico era o de reunir em aldeia diversas comunidades nativas, submetê-las à 

autoridade colonial e convertê-las ao cristianismo e ao que se considerava como civilização. 

E) O sucesso das reduções pode ser explicado em virtude da confluência de interesses geopolíticos 

da Coroa espanhola com as necessidades dos guaranis e, por isso, se prolongou até início do 

século XIX. 


